

教培中心让迷失的我重获新生

□叶城县结业学员 苏比努尔·买买提明

我叫苏比努尔·买买提明,今年23岁,曾经是叶城县职业技能教育培训中心的学员,现在是叶城县一家企业的工人。我的故事还要从少年时讲起。

那还是我上初中时,我的邻居阿依努尔偷偷塞给我两本书,并悄悄对我说:“苏比努尔,这几本书你先看,保证你会有收获的。”出于好奇,我收下了这些书,看着看着,我发现这些书与我以往看过的课外书完全不一样,从最初的好奇逐渐到了迷恋。隔三岔五,阿依努尔就给我送书,还经常邀请我去她家里聊天,给我传授那些所谓的“宗教知识”。

阿依努尔经常跟我讲,“天堂”很美,有花不完的金钱、有享用不尽的美食、有穿不完漂亮衣服、有专门伺候我们的仆人……你想要什么就有什么。我对她所说的话深信不疑,并渴望自己也能进天堂。

考上中专后,虽然暂时离开了家,但我对宗教极端思想的获求依旧狂热而执着,我不再满足偷偷摸摸地看一些半遮半掩宣扬宗教极端思想的书籍,而是将视线转移到了网络。在一个个深夜,一次次点击我自己收

藏的宣扬宗教极端思想的境外网站,暴力的场景、血腥的画面,让我十分兴奋。

为了将宗教极端思想传播得更广,我在多个非法网络平台注册了账号,通过网络到处搜集制枪制爆、如何逃避打击等信息并进行恶意传播,网络成了我的“法外之地”。消灭“异教徒”的宗教极端思想占据了我的整个大脑,渗入我的血液和骨髓。

被宗教极端思想洗脑后的我,变得更加激进。在生活中,哪怕是购买衣服、化妆品这些非食品类的东西,只要不是本民族企业或者伊斯兰国家生产的,我坚决不买。不仅如此,我还极力告诉认识的人,要像我一样抵制汉族人生产的商品。对不听话的,不惜与他们断绝往来。一次,我的一个发小过生日,请我到一家新开的“酒吧”餐厅聚餐。当我推门而入时,看到房间里有人在抽烟、有人在喝酒,这一切,让我怒火中烧,当场就砸碎了酒瓶,严厉训斥他们后摔门而去,一场好端端的聚会因我搅局不欢而散。

那时,只要听到有地方发生暴力恐怖案件,我都会刻意打听,把那些暴徒视为“民族英雄”。昆明“3·01”暴恐案件发生后,我通

过新闻得知,作案人员中有一名比自己还小的维吾尔族女孩,认为那个女孩就是我的“偶像”,幻想着有一天也向“异教徒”宣战。在家人的劝说下,我到了县教培中心参加学习。

在学习初期,我仍认为教规才是维吾尔族人应当遵循的唯一准则,不配合教育管理。是班主任老师、辅导员一遍遍给我讲道理、讲法律、讲政策;在我情绪低落的时候耐心地开导我、劝慰我。这期间,我参观了反恐展,也看到了很多人因为不懂法、不知法、不守法而犯罪的案例,使我陷入了深深的反思。

2018年8月26日是我的22岁生日,下课后我躺在宿舍看书。突然,宿舍的门打开了,班主任老师手里捧着一个大大的蛋糕微笑着对我说:“苏比努尔,祝你生日快乐!”我一下子愣住了,看着老师和蔼的面容,一股暖流涌上心头,我深深地被感动了。在教培中心,我一直被感动着,这里没有生硬的说教,有的是和风细雨的教诲;这里没有宗教极端思想的污染,有的是洗涤心灵的清泉;这里没有压抑和黑暗,有的是自由和光明。

我为我所犯的错误感到无比后悔,对真心为民、给我们创造良好条件学习的党和政府,对认真负责、用心付出努力培养我们的老师,我只能用自己的实际行动来报答老师,报答挽救我的党和政府。

不知不觉,其他同学也围拢过来,一起唱起了生日快乐歌,我感到自己是全世界最幸福的人,这是我永生难忘、最有意义的一个生日。

尽管被宗教极端思想感染是不幸的,但能参加职业技能教育培训无疑又是幸运的。通过培训,我学习了《宪法》《刑法》《婚姻法》《计划生育法》等相关法律,熟练掌握了就业技能,思想发生了转变。在学校组织的考核中,我的国家通用语言文字水平合格、法律达标、技能熟练,2018年10月我顺利结业,并成为一名在工厂上班的工人。现在我还当上了车间主任,每月工资2500元。在县城,我还申请到了一套廉租房。

如果不参加教育培训,也许今天的我就是一名万恶不赦的暴徒。我知道,这一切改变都得益于职业技能教育培训,这使我重获新生。

我想让更多的人来大美新疆旅游

□岳普湖县结业学员 尼加提·穆合塔尔

我叫尼加提·穆合塔尔,喀什地区岳普湖县人,曾严重感染宗教极端思想,涉嫌违法犯罪。

2011年9月的一天,我的朋友悄悄跟我说村里有个“很有意思”的地方,去了一定喜欢。说完就带着我七拐八拐到了一个隐蔽场所。进去一看,有不少村民跪在地上,虔诚地听着前面的人在讲着什么。我仔细一听,他们正在讲:“不信教的都是‘异教徒’,杀‘异教徒’可以进天堂。天堂里要啥有啥。”此后半年多的时间里,我多次听了类似内容,也从最初的不信到半信半疑再到完全相信,我被洗脑了。可恶的宗教极端思想已经渗透了我的血液,控制了我的灵魂,左右着我的一切。我开始崇拜那些为了“圣战殉教”的人,觉得他们是勇敢的“斗士”,幻想着自己也能成为“圣战英雄”。

2012年11月,我认识了现在的妻子,在极端思想的影响下,认为领结婚证不清真,就找所谓“宗教人士”念经结了婚。听完经后,我满脑子都是讲经人说的“多生孩子、多培养圣战士”,一心想让妻子多生几个

孩子。生下第三个孩子的时候,我的妻子奶水不够让我去买些营养品,可我却想,妻子怎么能吃“异教徒”生产的東西呢?

所谓“宗教人士”告诉我,要想当上让人崇拜的“英雄”,就要为“圣战”多筹集资金。于是我努力干活,开过出租车,经营过大盘鸡店、牛肉面馆、台球室、溜冰场。

在开出租车的时候,我每当看到那些衣着时尚的人招手打车时,就心生厌恶,视而不见,甚至有开车撞过去的念头。

在开大盘鸡店、牛肉面馆期间,我向来自对“异教徒”爱理不理,有时甚至恶语相向。一次,店里来了几个要吃大盘鸡的汉族客人,见他们是“异教徒”,我就说要关门了。客人看到店里有很多人正在吃饭,而我却不卖给他们而且态度恶劣,就吵了起来。情急之下,我操起店里的菜刀冲上去就要砍他们。被人拦住了,我还指着他们怒骂:“我就不卖给你们这些‘异教徒’,我迟早会把你们砍死。”

在宗教极端思想的影响下,我的心理变得十分扭曲,自我封闭,交往圈子越来越窄,不愿意与“异教徒”的邻里街坊往来,不

愿参加各类文体活动,不让妻子梳妆打扮,孩子病了也不去医院。后来,我才知道我已经严重感染了宗教极端思想,行为已涉嫌违法犯罪。

在教育培训中心学习过程中,我听了法律讲座,观看了法律宣传片,渐渐开始醒悟。后来,又参观了反恐展,恐怖势力制造的暴力犯罪案件,一桩桩,一件件,充满血腥、令人发指,让我触目惊心,良心也受到了谴责。

在教育培训中心,我还学习了国家通用语言文字,现在我可以流利地用国家通用语言交流了。

通过学习《思想道德课》和《婚姻法》,我彻底转变了大男子主义思想,意识到自己对妻子是多么不尊重,明白了社会主义社会是男女平等的,尤其是我作为丈夫,应该尊重妻子。我开始反省我的错误,内心充满了对妻子的愧疚。一天下课后,我主动给妻子打电话,问她身体怎么样?钱不够花?我第一次深情地对她说:“跟我结婚这么久,让你受委屈了,以前都是我不对,你辛苦了,我会好好对你一辈子。”瞬

间,我听到了电话那头传来妻子的哭泣声。从那次和妻子通电话以后,我变得更加关心她、爱护她,妻子对我说话也比以前温柔多了。

从此,我们的夫妻关系变得融洽和谐了,家庭充满了欢声笑语。我知道这一切都是培训中心的教育改变了我的思想,让我转变了对妻子的态度,重新收获了幸福的家庭。

学习期间,每次周末回家,妻子总会很高兴地给我讲,社区干部为家里做的好事,家里的变化,以及她的快递业务。看到妻子灿烂的笑容,想起过去自己对她和孩子特别冷漠,从来没有给她买过一件衣服、没有给孩子买过一个玩具,心里特别难受。

2019年3月,我从教培中心结业。现在,我对未来充满信心。这两年喀什旅游、投资建厂、办企业的人越来越多,我一定会帮助妻子把快递公司经营得更好,再开一家新疆特色美食餐厅,把日子过得更好,为更多的人服务,让更多的人来大美新疆旅游!

我要让家乡的姐妹们都美起来

□墨玉县结业学员 图妮萨·麦提如则

我是2018年4月主动申请到和田县职业技能教育培训中心参加学习的。当时有这几个方面的原因:我们村有几个前面参加教培的学员结业回家,大家看到他们的变化很大,人变得干净又精神,从来不会说国家通用语言的人也会说了,还表示要做对社会有用的人!是政府挽救了我的儿子!”许多人切身感受到,新疆今天的大好局面来之不易,没有教育培训工作就没有今天的好日子。

2013年,我从墨玉县职业高中毕业。在学校,我学的是地毯制作专业,但因为市场不太景气,我没有事做,20岁不到就结婚了。当时邻居家里会经常聚集很多人,村里有清真寺他们不去,而是聚在家里做礼拜,还说我们看到的汉族人都是“异教徒”,他们做的所有东西都不清真,不能接受“异教徒”的恩惠,要勇敢地对“异教徒”进行

“圣战”,向真主表示虔诚和忠心……从那时起,一些极端思想在我脑子里扎下了根。我越来越封闭,很少出家门,出门时只要碰到别的民族的人就会追着打骂他们。

到教培中心以后我发现,正如已经结业学员所说的那样:就业、教育、医疗,所有的学习资料也不花钱,能够学习国家通用语言文字、国家法律法规,还能够学习一门就业技能。我看到,大家在学校里面每天都很开心,快乐地参加学习和各种文体活动。我很喜欢打乒乓球,还经常和男同学一起打。每天早晨定时起床,参加跑步等晨练活动,吃了早餐后开始上课。中午吃饭后可以午睡一会儿,下午接着学习,并参加自己感兴趣的文体活动。每天上完课后,学员们开始干自己感兴趣的事,有打篮球、乒乓球、羽毛球和台球的,有下国际象棋、国

棋的,还有唱歌跳舞和画画的生活很有规律,大家开心快乐,很珍惜每一天。老师教给了我们良好的卫生习惯和礼貌的待人接物方式,这些都是我们以前在家里没有办法学到的。

我本来是个爱美的人,但是那几年大家觉得妇女们不用美。现在想想,那些想法真的不可思议,我们很多维吾尔族人天生就会唱歌跳舞,为什么要禁止呢?我在思考这些问题,有了自己清晰的答案。我们妇女同胞,要把日子过好,不能做男人的附属品,更不能被宗教极端思想迷惑!

我在教培中心学习了美容美发,今年2月结业后,我想开一个美发店。没有钱,我就去找了我们的乡长艾依比拜·玉素普。她听了我的想法后很高兴,很热心地帮我出主意。很快,她就为我找到了一个门面,

还让妇联给我申请了妇女创业就业补助资金。开业那天,我请来了乐队,吹喇叭的、打鼓的,影响很大,周围的人看我的眼光全是羡慕和敬佩。

我的美发店名字叫“美丽尔”,意思就是要让进来的所有客人都美起来,也笑起来。现在我们乡的人观念改变了,有了钱之后来做头发的人挤满了我的店。从我的店里走出去的姐妹们都很高兴,说我手艺不错,让她们真的美了许多。

我现在一个月可以挣6000元,招了两个贫困家庭的女孩当学徒,她们专心学习,进步很快。以后我还要再招一些人,将店面再做大一些。

我最后想说,幸福生活要靠自己的双手和努力去创造,懒惰是不可能过上好日子的,天上不会掉馅饼!

我会将玻璃生意越做越好

□和田县结业学员 希尔艾力·如孜阿依提

我叫希尔艾力·如孜阿依提,29岁,家住和田县。我有着一段令人难忘的教培生活经历,愿意说给大家听。

我的爸爸如孜阿依提·艾米如拉,今年52岁,他在我很小的时候就开始做生意,在和田市开店,经常不回家。我妈妈乌而妮萨·买买提今年50岁,常年体弱多病。在他们年轻的时候,很想再为我增添几个弟弟或妹妹,但因为母亲身体差,一直没有实现愿望。直到我妈妈46岁时,也就是4年前,她又给我添了一个弟弟,今年已经在村里上幼儿园了。

因为很少得到爸爸的关注,我小学和初中的成绩都很不好,特别是一上国家通用语言文字课我就爱跑出去玩,所以到了初中毕业时,我就只会说“你好”之类简单的词。

上初中时,我就经常到网吧去上网,经常进到一些我也不说上名字的网站,只要画面好看,就喜欢胡乱翻看着,后来发现一些维吾尔语的暴恐视频,我立即被吸引住了。主要内容是“不能享受国家的各项惠民政策,不能拿国家给的各种补助,因为这些东西都不清真,不能参加医疗保险”……我被这些话迷惑了,越看越想。

从这以后,只要是国家干部,甚至是村干部到我家里来,我就会骂他们、赶他们走。我拒绝国家任何惠民政策,不要各种补贴,不让家里人参加合作医疗,即使是我们家的住房快成了危房也不想盖安居房,认为那钱不清真。

村干部发现我的异常行为后,找我谈心谈话,并给我进行法律宣讲。刚开始,我很不信任他们。后来,有一次我妈妈生病,本来我想让阿訇来念经使妈妈好起来,邻居着急地说:“那样能好吗?得赶紧送到医院治疗才行。”因为送得及时,妈妈才没出大事。经过这件事,我开始想村干部给我说的话,觉得有些道理。后来,在村干部劝说下,并在家人的支持和鼓励下,我于2018年6月20日到和田县职业技能教育培训中心学习。

刚进教培中心时,老师和管理干部一遍遍找我谈心,为我详细分析极端思想的毒害。我慢慢安下心来,由起初怀疑,到试着学习,再到开始珍惜机会,认真学习国家通用语言文字和各种法律法规,并且参加学习了我从小就喜欢的舞蹈课。说实话,在我接触那些极端思想的时候,也很想学跳舞,但当时只能压抑想跳舞的冲动而使劲忍着。

在教培中心,我开始大胆地跳起了各种舞蹈,有我们民族舞蹈,有交谊舞,还有京剧里的武打动作。大家认为我跳得很好,将无数的掌声送给了我。在教培中心的每一天,我都是开心快乐的。几个月下来,我从头到脚,由里到外都变了。

2019年5月31日,我结业那天,回到家给妈妈打水洗脸,还破天荒地给她按摩。妈妈一看就愣了,先是哭,后来笑,接着又哭,然后再笑。那一天的场景,我一辈子都不会忘记。

以前,我好吃懒做,骂国家干部,整天在外游荡,不但不做事挣钱,还不让妻子出门。只要我一回到家,就对她呵斥,让她赶紧端上好吃的,慢一点都不行,只要我不满意,就骂她甚至打她。现在回想起来,真大不像个现代社会的男人了。现在回到家后,我和妻子一起干家务,她做饭我帮着洗菜,还洗碗,她说我彻底变了,逢人就说我好。

我从教培中心结业后,开始帮助爸爸照看玻璃店的生意,用普通话和上门的买家谈生意,生意比以前好多了,爸爸高兴得不拢嘴。现在,我正在和朋友谈合资,成立一个玻璃加工厂,准备将爸爸的生意做得更大更好。

我最后想说:非常感谢党和政府给了我这么好的学习机会,通过教培中心的学习,我掌握了很多知识和技能,可以通过自己的努力挣钱孝敬父母,给他们买好吃的东西、好看的衣服,让女儿和儿子也都接受了好的教育。

任何妄图破坏新疆和谐稳定大好局面的行径都必将以失败告终

(上接第一版)巴楚县村民图孙·托乎提的儿子因感染极端思想到教培中心学习,看到儿子的变化,他说:“以前在家怎么管也管不住,现在经过教育培训后,都能够用国家通用语言文字写信,关心问候我们了,还表示要做对社会有用的人!是政府挽救了我的儿子!”许多人切身感受到,新疆今天的大好局面来之不易,没有教育培训工作就没有今天的好日子。

经济实现平稳健康发展。稳定红利持续释放,今年前三季度,新疆全区生产总值同比增长了6.1%,固定资产投资总额比去年同期提高了49个百分点。特别是新疆旅游业呈现“井喷式”增长,继去年接待国内外游客突破1.5亿人次,今年截至10月,又历史性突破2亿人次、同比增长42.6%。新疆金桥国际旅行社导游热孜瓦古丽·如则说:“和谐稳定的社会环境为新疆旅游业发展奠定了坚实的基础,游客们纷纷感叹,现在的新疆已经成为治安情况最好的地区之一,新疆是个好地方!”丝绸之路经济带核心区建设加快推进,一批国内外企业来疆投资兴业,新疆正成为

“一带一路”向西开放的大通道和重要门户。安全稳定的环境还带来了稳定的人口流、物流和信息流,位于首府乌鲁木齐市的新疆国际大巴扎等大型商贸中心生意红火、一铺难求。中哈霍尔果斯国际边境合作中心依托免签入境、跨境旅游、免税购物等优惠政策,引入涉及商品展示、餐饮娱乐、商业设施、金融服务等领域的5000余家商户入驻,出入境人员突破500万人次。

各族群众的权利得到有力保障。新疆始终坚持以人民为中心的发展思想,把维护稳定与保障改善民生结合起来,一般公共预算支出的70%以上用于保障和改善民生,持续推进以就业、教育、医疗、社保等为重点的惠民工程,全区九年义务教育实现全覆盖,南疆3年学前教育、12年基础教育实现全覆盖,全民健康体检覆盖到了所有新疆籍人员,今年12个深度贫困县摘帽,976个贫困村退出,60.61%贫困人口摆脱了贫困,各族群众的获得感幸福感安全感显著提升。现如今,新疆农村家庭电视、冰箱、洗衣机等电器一应俱全,有的家庭安装了空调、开上了小汽车,有的还

用上了煤改电清洁取暖,过去想都不敢想的事,如今变成了现实。伊犁哈萨克自治州伊宁市通过对六星街进行保护性改造,引导当地居民开办20多家特色民宿客栈、特色餐饮娱乐、工艺品商铺等,带动600多名各族群众实现创业就业,成为民族团结、改善民生的一道靓丽风景线。喀什地区叶城县村民祖里胡马尔·艾木都拉在村里开起了“亲发屋”,她说,前些年村里的妇女被宗教极端思想束缚,几乎不出门,更别提化妆打扮了,现在不仅穿着时尚,变得爱美、爱打扮了,笑容也更多了,生活充满了阳光,越来越自信。

当前,新疆社会大局和谐稳定,经济平稳健康发展,民生持续改善,社会风气明显好转,各族群众精神面貌焕然一新,像石榴籽一样紧紧团结在一起,新疆正处于历史上最好的繁荣发展时期。实践证明,新疆依法开展职业技能教育培训工作,根本不是什么限制、剥夺人身自由的措施,而是依法采取的帮助学员摆脱恐怖主义、宗教极端主义束缚的重要举措,是实现人的思想解放、素质提升和更好发

展之举,是落实国际社会反恐、去极端化倡议及其理念的具体表现,这些举措完全符合联合国打击恐怖主义、维护基本人权的宗旨和原则,不仅使新疆实现了社会稳定,也有力维护了地区安全和稳定,为国际反恐斗争进行了有益探索、作出了重要贡献。我们坚信,现如今一个繁荣稳定的新疆,是对一切恶毒抹黑、诬蔑诽谤最坚决、最有力的回击!

美西方舆论和一些政客,不仅对上述事实闭目塞听,而且肆意揣测、妄加评判新疆事务,目的根本不是为了什么“人权”与“民主”,而是企图以“新疆牌”破坏中国的繁荣稳定,其险恶用心昭然若揭。新疆是中国领土不可分割的一部分,新疆各民族是中华民族的重要组成部分,新疆事务纯属中国内政。人民政协作为国家治理体系的重要组成部分,是维护社会团结稳定的重要力量。新疆各级政协组织和各族各界政协委员,强烈要求立即停止一切利用涉疆问题干涉中国内政的错误做法。任何势力、任何人都不要低估中国政府和全体中国人民捍卫国家主权、安全、统一,维护新疆繁荣稳定的坚强意志和坚定决心,否则只会搬起石头砸自己的脚。一切卑劣行径,只会让中国人民更加团结一心、众志成城,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,朝着实现中华民族伟大复兴中国梦奋勇前行。